

Megjelenik hetenként
kétszer:
szerdán és szombaton

Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Sátorallajuhely
(Vármegyeház II. udvar)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre 2 pengő.

Hirdetések:
□ -centiméterenként

Nyílt-tér:
soronként 20 fillér

TELEFON:
MTI kirendeltség, szerkesztőség és kiadóhivatal
109. szám

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. PÉCSI JENŐ

SZERKESZTŐSÉGI POSTAFIÓK: 64
mely alá a szerkesztőségnek szóló mindennemű
írásbeli közlemény címzendő

Az új rokkanttörvény

Az a törvényjavaslat, amelyet Gömbös Gyula miniszterelnök és honvédelmi miniszter a hadigondozottak járandóságának új rendezésére vonatkozólag előterjesztett, a nemzet közérzéseinek felel meg. A nemzet háláját juttatja kifejezésre a háboru hősi katonái iránt, akik életüket, testi épségüket áldozták fel a hazáért.

A kormány mélyen átérzi azt a kötelességét, amellyel a nemzet a háboru hősi halottai, özvegyei és árvái, továbbá a háboru rokkantjai és hozzátartozói iránt tartozik s ezért — a miniszterelnök kijelentése szerint — sietett a törvényjavaslattal, amely a rokkantakra vonatkozó összes kérdéseket felöleli. Megállapítja a javaslat az összes rokkantcsoportok, tiszték, altiszték és legénység járandóságát, a hadiözvegyek járandóságát és a kiskorú gyermekek nevelési pótlékát minden csoportra nézve. Ezidőszent az állam 220,000 hadigondozottat tart nyilván és tizennyolc millió pengőt fordítunk évenként a hadikárosultak segélyezésére. De az új törvényjavaslat a

közvetlen pénzbeli járandóságon kívül sokféle más segítségben is részesíti a gondozásra utalt rokkantakat és hozzátartozóikat. Nevezetesen kimondja a törvényjavaslat, hogy a közönség használatára bocsátott nyilvános közintézményekben, muzeumokban, könyvtárakban, színházakban, hangversenytermekben, továbbá teremőri, jegyszedői ajtónálló állásokban, nyilvános parkokban, temetőben, vásárokon jegyszedői, felügyelői állásokat kizárólag hadirokkantokkal és hadiözvegyekkel kell betölteni. Az állami és önkormányzati iparüzemeknél, valamint a támogatásban részesülő iparvállalatoknál is hadirokkantokat kell alkalmazni. A mozisínházak kötelesek üzemként legalább egy-egy hadigondozottat szolgálatba állítani. A trafikoknál és italméreseknél az üzemek legalább 50%-a a hadirokkantokat illeti meg. Az új törvényjavaslat haditelkeket és hadihaszonbérleteket rendszeresíti a rokkantak számára. Továbbá rendelkezések foglaltatnak a törvényjavaslatban, amelyek a hadigondozottakat adó- és illeték-kezdményekben és az iskolázás minden fokán tandíjkezdményekben részesítik. A

hadiárvák az iskolai felvételnél elsőbbségben részesülnek.

Kedvezményeket kapnak a rokkantak a vasutakon is. Az állam és a törvényhatóságok különböző szállításainál és munkálatainál pedig, egyenlő feltételek mellett, a hadirokkantokat más ajánlattevőkkel szemben elsőbbségben kell részesíteni.

Ilyen sokoldalú gondoskodás foglaltatik a kormány javaslatában a rokkantak és hozzátartozói javára. Ezekből megállapítható, hogy a kormány gondosan és lelkiismeretesen számbavesz és kimerít minden lehetőséget, amely a hadigondozottak előnyére fordítható. Többet annál, ami ebben a törvényjavaslatban a hadirokkantok javára össze-sűrítve van, az adott nehéz körülmények között követelni nem lehet.

A Gömbös-kormány boldog volna, ha a hadirokkantokat mentől nagyobb pénzügyi segítségben részesíthetné. De — mint Gömbös miniszterelnök helyesen mondotta — a rokkantügy rendezése is pénzkérdés. Sajnos azonban éppen ez a pénzkérdés az, amely minden vonatkozásban a legnagyobb nehézségek elé állítja és a leggondosabb, a

legtakarékosabb számvetésre szorítja a kormányzatot. Az összehasonlítás azzal, hogy más országok mennyivel többet áldoznak hadirokkantjaikért, itt semmit sem ér. Más boldogabb, jobb és kedvezőbb pénzügyi és gazdasági helyzetben lévő országok könnyen többet áldozhatnak, mint a hosszú háboru után anyagilag kimerült, a forradalmakban kifosztott és a trianoni szerződésben egyharmadára csonkított és gazdasági erőforrásaitól kifosztott, tőkeszegény Magyarország.

A kormány javaslatának — a benne foglalt anyagi javakon és helyzeti kedvezményeken kívül — legfőbb tartalma és célja azonban az, amit Gömbös Gyula miniszterelnök a következő szavakkal juttatott kifejezésre: „Olyan közszellemet akarok kialakítani a rokkantak érdekében, hogy a legnagyobb tisztelettel tekintsen mindenki a háboru hőseire, hogy úgy az állam, mint a magánosok, amennyire csak megtehetik, karolják fel a rokkantakat.” Ez a fontos, mert ez a nemzeti becsület követelménye a háboru hősi áldozataival szemben. A kormány megteszi a magáét, a társadalom kövesse a kormány példáját.

A „ZEMPLÉN” EREDETI TÁRCÁJA

Emlékezés Boruth Elemérré*

1833—1886.

Az a gazdag termés, mellyel a Teremtő a mult század első évtizedeiben megajándékozta a magyar tudományos, irodalmi, művészeti és politikai életet, most egy keserves százesztendő elmúltával kell, hogy végső aratásra beérjen. Arany János, Petőfi Sándor, Madách Imre, Vas Gereben, gróf Andrássy Gyula, Jókai Mór, Vajda János stb., stb. születésének százados évfordulója úgy köszöntenek reánk, mint szent áldás s mint valami reményt, hitet ébresztő fáklyák világitanak be a fájdalmas panasszal teli sötét magyar éjszakába.

* Lapunk nagynevű alapítójának, az országos híri író Boruth Elemér emlékének szentelődnek e sorok; mély hódolattal, a nagy elődnek kijáró megkülönböztetett tisztelettel.

Kétségtelen történelmi tény, hogy a multaknak örök emlékezetben tartása, milyen nagy és életető erőt jelent nemzetek életében. Az a hatalmas tehetség erdő, mely a mult század első évtizedeiben rendeltetésként nőtt ki a magyar földből, több mint évszázadra megszabta utját a magyar nemzet egyetemes fejlődésének. A szabadságharc után, újraéledt erővel irányította a nemzet ébredését és rövid százesztendő leforgásával, mikor a magyart a sorscsapások csaknem a kétségbeesés, csüggedés sötét poklába vetették, az ő feltámadott és glóriával övezett szellemük nagyrészen hozzájárult ahhoz, hogy felrázzák a nemzet élniakarásának hitét.

Ennek az erős szellemi gárdának egyik szerény, de becsületes és igazán sokoldalulag tehetséges katonája Boruth Elemér.

Boruth Elemér, családi néven Steiger Alajos, 1833. január hó

26-án született Mádon. Sátorallajuhelyen, Egerben, Miskolcon, Rozsnyón és Kassán járta iskoláit. 1860-ban Nyiregyháza városi tanácsosa volt már, de a provizorium beálltával, erős magyar érzése folytán hivataláról lemondott és mádi birtokára vonult vissza. 1870-ben Sátorallajuhelyen telepedett le, nőül vette Éva András törvényszéki elnök leányát. Nyomdát állított fel és lapszerkesztő lett.

Boruth Elemér alapította és szerkesztette 1870-ben, az első zemplénmegyei lapot, a Hegyalját s ennek folytatását a Zemplén című lapot, mely később mint Zempléni Lapok jelent meg. Meghalt Sátorallajuhelyen 1886. augusztus hó 26-án.

Boruth Elemér az ötvenes évek egyik legismertebb költője volt. Legtöbb sikert aratott a népies műfajban s úgy életképei, mint népdalai nagy sikereket értek el és országszerte ismertté és nép-

szertivé tették a nevét. Népdalai közül — melyekhez zenét Simonffy Kálmán, Zimay László, Nyizsnyay Gusztáv, Szénffy Gusztáv, Kralovászky Mór irtak — még ma is nagyon sok él a nép ajkán: Szomorufüz ága hajlik a virágra... Tele van a rózsabokor... De szépen szól a furulya... stb.

Irodalmi érdemeinek elismerésül 1879-ben a Petőfi Társaság rendes tagjának választotta meg.

Boruth Elemér nem tartozott a magyar irodalom legjelesebbjei közé, de eredeti egyénisége, értékes tehetsége, törhetetlen magyar hite s munkás életének sok maradandó, kiváló alkotása méltóvá teszik arra, hogy születésének százados évfordulóján emlékét felidézzük és szellemét besorozzuk a magyar jövődöt védő és építő szellemek dicsőfényes hadseregébe.

Károssi Pál.

Szell József búcsúirata

Zemplénnvármegye törvényhatóságához

Zemplénnvármegye törvényhatósági bizottságának legutóbbi rendkívüli közgyűléséről adott beszámolómból, helyszűke miatt kimaradt az eltávozott Szell József főispán alábbi búcsúirata, melyet távozás alkalmából a törvényhatósági bizottsághoz intézett:

Zemplénnvármegye Közönségének
Sátoraljajhely.

Tekintetes

Törvényhatósági Bizottság!

A m. kir. Közigazgatási Biróság másodelnökévé történt kinevezésem folytán Zemplénnvármegye élén viselt főispáni állásomtól felmentetvén, búcsúznom kell a vármegye érdemes Közönségétől.

Idestova 8 esztendőt töltöttem el a kormányzatomra bizott Zemplénnvármegye élén, amely időfolyás — szerény megítélésem szerint — elégséges ahhoz, hogy mintegy közhivatalnokai lelkiismeretemet vizsgálva, számadást adhassak és tessek afelől, amit közfunkcionáriusi munkásságom emez időszakában végeztem.

Ilyen módon vizsgálgatva az e Vármegye életében a legjobb igyekezettel kifejtett főispáni tevékenységem általános irányát és kapcsolatos célkitűzéseit, oda kell konkludálnom, hogy azok egyfelől a vármegyei Törvényhatóságnak az állami közigazgatás közvetítéséből álló törvényszerű rendeltetése kívánatos módu és ütemű funkciójának és egyuttal törvényhatósági autonómia egészséges működésének előmozdításában, — másfelől pedig a vármegye valamennyi szervének és tényezőjének célutatos és összehangzó cselekvőségei biztosításában konkretizálódtak.

Nyugodt lélekkel vélem megállapítani, hogy eme kétségtelenül nem jelentéktelen fáradozást igénylő s emellett szükségképes sokféle ódiummal is járó, de mindig csak a vármegyei közigazgatás megjobbítását az erkölcsi és közszolgálati rendnek megfelelően célzó törekvéseim egészben véve nem bizonyultak sikerteleneknek.

A becsülettel és nem minden eredmény nélkül végzett kötelességteljesítés tiszta öntudatával távozom tehát e helyről, amelyet Magyarország Kormányzója Ő Főméltóságának magas elhatározása és a m. kir. kormány megtisztelő bizalma alapján mindezeideig betölteni szerencsém volt.

Nem távozhatom el azonban anélkül, hogy mindazoknak, kiknek jelentékeny részük volt munkásságomnak elérni vélt eredményében, ne nyilvánítsam őszinte köszönetemet, így elsősorban is az ebben hazafias buzgalommal tevékeny Vármegyei Közönségnek s az ezt képviselő Tekintetes Törvényhatósági Bizottságnak.

Köszönetemnek és szívélyes üdvözlésemnek kifejezése mellett Isten áldását kérem a Haza és a Vármegye javára a továbbiakban is kifejtendő munkásságunkra.

Sátoraljajhely, 1933. január 22.

Hazafias tisztelettel

Szell József s. k.
főispán.

Elégedetlenek a gazdák a kéményseprési díjak megállapításával

20 fillér az egyszerű kéményseprési díja

Zemplénnvármegye törvényhatósági bizottsága, mint arról annak idején részletesen beszámoltunk, múlt évi március hó 31-én tartott rendkívüli közgyűlésében foglalkozott a vármegyei kéményseprőipari szabályrendelet módosításával, amelyet a falvak és községek népének változott életkörülményei tettek szükségessé.

A törvényhatósági bizottság, többek felszólalása után, a közönséges kémények egyszeri seprési díját az addigi 24 fillér helyett, 15 fillérben állapította meg és az előadói javaslatnak megfelelően a változott viszonyokkal számoló szabályrendeletet teljes épségében elfogadta.

A szabályrendeletet a kéményseprőmesterek együttesen meglebbedtek, ugyancsak felebbezésel élt *Tantó János* bizottsági tag is, aki a seprési egységárat 7 fillérben javasolta megállapítani.

A jóváhagyás céljából felterjesztett szabályrendelet a napokban érkezett le a belügyminisztériumból, ahol a kéményseprők felebbezése honoráltatott és a seprési egységár közönséges földszintes kéményenként nem 15, hanem 20 fillérben lett megállapítva. A belügyminiszter indokolása szerint a kéményseprő iparos tisztességes megélhetése és az üzem fenntartása csak ezen díjak mellett biztosítható, különben is ezek az árak felelnek meg az országos átlagnak. Az emeletes és más különleges kémények seprési díját a miniszter a törvényhatóságnál alacsonyabban állapította meg.

Vármegyénk sujtott gazdaközönsége a seprési díjak megállapításával elégedetlen és amint értesülünk, a mezőgazdasági kamarák útján országos mozgalmat kíván indítani az árak további leszállítása érdekében.

Az árleszállítás a törvényhatóság elhatározásával ellentétben nem már az ármegállapítás idején, hanem csak a szabályrendelet kihirdetése napján lép életbe.

Nyomdahelyiségünk

Vármegyei ház II-ik udvar első emelet.

Hogyan rontják a termelők a borárakat

Édeskés szamorodni bor hordóval együtt ab Tolcsva harminc fillérért literenként

Az ország belterületén lakó egyik szállodás Cs. F. tolcsvai bortermelőtől 1933. február 10-iki keltezéssel a következő szövegű levelet kapta:

„A világ létezése óta ilyen prima borok nem termettek és ilyen olcsó árban még soha sem volt kapható tokaji bor. Ezért ajánlok nb. cégének 1932-es édeskés tokaji szamorodni bort 30 fillérért, hordóval együtt, ab Tolcsva.”

Lehet é csodálkozni a tokaji borok ára tekintetében bekövetkezett katasztrófális helyzeten, ha maguk a termelők követik el azt a csufaságot, hogy kis tételekben, ilyen szinte neveltséges árakon kínálják eladásra termésüket, amelyek nyilvánvalóan még az önköltséget sem fedezik.

Az ilyen ajánlatok következtében áll elő azután az a helyzet, hogy az ország összes borvidékén a tokaji borok árkinálata a legalacsonyabb. Az ilyen kebelbeli árrombolással szemben azután megakad minden árjavító igyekezet s falrahányt borsó a szervezetek, sőt az illetékes hivatalos tényezők agitálása is.

Az egri sajtó az érseki jogakadémia ifjúságának ujhelyi látogatásáról

A *dr. Urbán Gusztáv* felelős szerkesztésében megjelenő „Eger” című napilap február 22-iki számában részletes beszámoló jelent meg az érseki jogakadémia baráti körének helybeli látogatásáról és a Szocialis Missziótársulat estélyéről.

A barát melegségével írott cikk úgy emlékezik meg a látogatásról, mint amely Eger és Sátoraljajhely között a szeretet aranyhidját építette meg. Büszke örömmel kell regisztrálnunk a cikk azon megállapítását is, mely szerint „Sátoraljajhely társadalma olyan szeretettel fogadta a kiküldötteket és olyan nagyszabású fényes keretet adott a szövetség szereplésének, amire kevés vidéki városban nyílt eddig alkalom és lehetőség.”

E helyen emlékezzünk meg az egri jogászfijúság két hazafias és kegyeletes megnyilatkozásáról is. Az egri jogász fiúk ugyanis megkoszorúzták a piarista gimnázium hősi halottainak emléktábláját, a hol *Ringelhann György* jogászelelnök tette le lelkes szép beszéd kíséretében az ifjúság koszoruját és a vármegyei háza udvarán a komün idején vértanu halált szenvedett *Jónás Aladár* dolhai főszolgabíró emléktábláját. Ez utóbbi he-

lyen *Neufeld Béla* köri alelnök mondott megható beszédet.

A jogászfijúság kegyeletes cselekedete mély benyomást gyakorolt városunk közönségére és öregbítette a szeretetet, amellyel az egriek irányában viseltetett.

Lelkiismeretlen a pékek manipulációja

— mondotta a parlamentben Kelemen Kornél orsz. képviselő

Ritkán találkozik ujságcikk anynyira a nagy közönség helyesléseivel, mint az, amelyik a Zemplén legutóbbi számában a kenyér árdragításáról szólva *Bernáth Aladár* alispán és *dr. Orbán Kálmán* polgármester kilátásba helyezett radikális ellenintézkedéseiről számolt be.

Nem volt társadalmi, politikai avagy vallási ellentét az olvasók hatalmas táborában. Mindannyian egyértelmű helyesléssel fogadták azt az igyekezetet, amellyel az illetékes tényezők a kenyér árát drágítók dzsungeljébe benyulni elhárította és a fővárosi kenyéráremelés miatt a parlamentben elhangzott ellenzéki és kormányparti interpellációk után általános lett, *Kelemen Kornél*, a nemzeti egység pártjabeli képviselő azon megállapítása is, hogy „*lelkiismeretlen a pékek manipulációja.*”

Közben a székesfővárosban összeült az Árelemző Bizottság elnöki tanácsa, míg itt szűkebb pátriánkban szünet nélkül folynak a pékek betervezett kalkulációit revidáló munkálatok.

Egy bizonyos és az minden pékértnél és pékkalkulációnál hatásosabban beszél, hogy a *lisztdrak agyonhivatkozott, maximálisan kilónként 3 fillért kitevő áremelkedésével szemben áll a burgonyának, a fának olcsóbb ára, a lényegesen csökkent házbérek és segédi munkadíjak*, — nem huzva alá a lényegesen rosszabbodott kereseti lehetőségeket

Ezen ellentételek a 3 fillérnél súlyosabban esnek latba és azokat a kalkulációt revidáló hatósági tényezők bizonyára teljességükben figyelembe is fogják venni.

Abban az irányban is folyik vizsgálat, nem-e állott egy harmadiknak érdekében, Sátoraljajhelyben, az egymással erősen versenyző pékiparosokat máról-holnapra formálisan a kartell kalapja alá összehozni és igazak-e a széllemben hosszában tárgyalt ama hírek, hogy a pékbéke eredményeként zsemlet és kiflit nem mindegyik pékiparos süthet? Hogy X és Y pékmestereknek — a versenyt kiküszöbölendő — tilos péksüteményt sütni, hanem köteles azt azoktól vásárolni, akik a pékek cári tanácsától arra engedélyt nyertek. A színjáték szerepeit kiosztották, az a jó bolond

közönsé adások
Elkép csak a
Berná Orbán
tolt szer
lelkiisme
közisme
nem tür
kizsákm
egynek

II

Egy ki
tem . . .
pozatok
lán a
fiannak,
emlékezt
sék tarka
nes álma
Igen!
nem is
hónapja,
gással,
kedvvel
kalandos
mikor m
telve igér
telmekke

A me
és itt fek
lékek ga
földi mes
nek csak
tak meg
volt . . .
Volt! M
lékezés .
Mindenh
Most m
zenéje m
angyalká
soha vé
meséket
arról, am
többé so
Drága,
szines ál
sének m
read való
fáklya vi
a fellobb
ki földi
A tem
porrászél
rülöttünk
valónkat



BA



közönség ugyanis megfizeti az előadások beléptidiját.

Elképzelve elég rendezes van, csak a kivitellel lesz egy kis baj.

Bernáth Aladár alispán és dr Orbán Kálmán polgármester nyitott szemmel állanak őrt. A pékek lelkiismeretlenségével szemben áll közismert lelkiismeretességük, mely nem tűri a fogyasztó nagyközönség kizsákmányolását, mert valakinek, egynek vagy kettőnek úgy tetszik.

H I R E K.

Emlékek . . .

Egy kis meséskönyv fekszik előttem . . . Fájdalmas érzésekkel lapozgatok benne . . . Az első oldalán a következő beírás: „Kis fiamnak, zsenge gyermekkorára emlékeztetődül, amikor még a mesék tarka világából szövődtek színes álmai.“

Igen! . . . Ez akkor volt még . . . nem is olyan régen. Most nyolc hónapja, amikor gyerekes rajongással, boldog örömmel, játékos kedvvel hallgatta a „Hét törpe“ kalandos meséjét . . . Igen, akkor, mikor még előtte volt az Élet, telve ígéretekkel, reményekkel, sejtelmekkel, vad titokzatossággal . . .

A meséskönyv kiesett kezéből és itt fekszik gazdátlanul, az emlékek gazdag tárházában . . . A földi meséknek vége és a meséknek csak a bevezető sorai maradtak meg . . . Egyszer volt, hol nem volt . . . Volt egy kicsi, nevető fiam. Volt! Mily fájdalmas a visszaemlékezés . . . El ment örökre. A Mindenhatóság örök birodalmába. Most már csak a szférák bús zenéje mellett hallgatja a jóságos angyalkák tündéri meséit, az örök, soha véget nem érő gyönyörű meséket a földöntúli életről és arról, ami volt, ami már nem lesz többé soha . . .

Drága, kicsi fiam! Csak szőjed színes álmaidat tovább . . . A mesének még nincs vége, hiszen a reád való fájó emlékezés, mint égő fátyla világít vérző lelkünkben és a fellobbanó tüzet nem olthatja ki földi hatalom . . .

A temérdek vágy, meg akarát porrászéledhet, de az emlékek körülöttünk vannak és betöltik egész valónkat . . . Vajda Tivadar.

Bankjegy által
különbözteljük meg a valódi bankjegyet a hamisítványtól.



ASPIRIN
TABLETTÁKON is megvan a valódiság jele: a Bayer-kereszt.



Meghülés első jeleinél és fájdalomnál Aspirin-Tabletták

Madách

*Ugy látom, amint mélabus szemével
A táj felett tűnődik réveteg,
Mig lelkén egyre nyomasztóbb az
Éjjelel
És egyre inkább érzi, hogy beteg.*

*Ugy látom őt... Vivődik önmagával,
Ádám kél lelkén örök-emberül,
Amint a tett egy fájó sóhaján hal
El lelkünknek, ha vad mérgünk elül.*

*Ugy látom őt... Emészto bánat tépi...
Losoncon bál van. Holnap hamvazó.
S Éva most szédülten sugja: „Élni!“*

*Ugy látom én... Kinnszél süvit a tájon
És álmokat szítal alá a hó,
Amint sóhaj, „Én rémes árvaságom!“*

Palasovszky Béla.

— **Elismerés az Erzsébet közkörháznak.** A Magyar Vöröskereszt-egylet legutóbbi napokban megtartott országos közgyűlésén vitéz Simon Elemér elnök, megemlékezett az egyesület ápolónői intézményének válságairól. „A válságot — ugymond — az egyesület ápolónői intézménye, amely a háboru alatt oly sok dicőségét hozott egyesületünkre, is súlyosan megérezte. Ápolónőink illetményeiket nem kapták meg rendezes és ily körülmények között nem volt csoda, hogy számosan elhagyták az intézményt, sokan nyugdíjaztatták magukat s ezzel is súlyosan megterhelték az amugy is szegény ápolónői nyugdíjalapot. Be kellett szüntetni a felsőbb ápolónői kiképzést. Új évfolyamot nem is kezdhettek, sőt a harmadévesek kiképzése is félben maradt és csupán Sátoraljaujhelyen folyt tovább az ápolónőképzés, hála az ottani közkörház jeles igazgatója dr Chudovszky Móríc áldozatos buzgólkodásának.“ Az előkelő helyről jött elismerést örömmel regisztráljuk, mert az kórházunk és dr Chudovszky Móríc udv. tanácsos igazgató áldozatos működésének ismételt igazolását jelenti.

— **A MTE. alelnöke Sátoraljaujhelyen.** Szombaton városunkba érkezett Pap Dénes a Magyar Turista Egylet alelnöke, az itteni Hegyaljai Alosztály felülvizsgálata céljából. Az illusztris látogatásnak a város idegenforgalmának emelése szempontjából is nagy jelentősége van, mert Pap Dénes alelnök Sátoraljaujhelynek régi barátja és propagálója.

— **Lelkészi meghívás.** A budapesti Skót Misszió Forgács Gyula sárospataki református lelkész, az ujonnan szervezett lelkeszi állásra meghívta. A kiváló képzettségű lelkész távozását Sárospatak társadalma osztatlanul sajnálja.

— **Uj ügyvéd.** Dr. Horovitz Andort a miskolci ügyvédi kamara tagjainak sorába Sátoraljaujhely székhellyel bejegyezte.

— **Halálozás.** Dr Mázty Engelbert tihanyi apát, a magyar bencés rendnek oszlopos tagja, a kiváló pedagógus, nyug. tankerületi főigazgató, kedden este elhunyt Tihanyban, életének 68. évében. Dr Mázty Engelbert a helybeli kegyestanító-rendi főgimnázium érettségi vizsgálatánál több ízben működött mint miniszteri biztos. Atyai jó szíve, megértő elnézéssel párosult ifjúságszeretete mindenkor emlékezetes marad azok előtt, akik elnöksége alatt tettek érettségi vizsgálatot.

— **Sassy Csaba írói jubileuma.** A miskolci írók egyik országosan ismert tagja Sassy Csaba, csütörtökön ünnepelte Miskolcon szerzői est keretében írói munkásságának 30 éves jubileumát. A Zenepalota nagytermét zsufolásig megtöltötte előkelő közönség őszinte szeretettel és megbecsüléssel ünnepelte az izzig vérig magyar poétát.

— **Tűzoltói kitüntetés.** A lengyel köztársaság „Országos Tűzoltó Szövetsége“, a február hó 6-án Varsóban megtartott nagygyűlésén, Darvas László Szerencs nagyközönség főjegyzője, tűzoltóőparancsnoknak, a lengyel tűzoltó szövetség legnagyobb kitüntetését, az arany díszéremet adományozta. A nemzetközi magas elismeréssel Darvas László több évtizedes és nagyértékű tűzoltói tevékenysége nyert megjutalmazást.

— **A Nemzeti Kaszinó kultürestje.** Február hó 27-én tartotta a Nemzeti Kaszinó a szokásos érdeklődés mellett hatodik kulturdélutánját, melyen dr Domján Elek, a Kaszinó ügyvezető elnöke, tartott ismereteinket bővítő mindvégig magas szárnyalású előadást *Emberőseinkről*. Az ember megjelenésének idejéről a földön, mely tudományos megállapítás szerint egymillió esztendőre tehető, a majomember teoriájáról, a neandervölgyi ember-típus alá tartozó egyes fajtákról szólva rátért a mai embert közvetlen megelőző emberfajtákra, melyek már a homo sapiens fogalma alá tartoznak. A mai ember kultúrája — a mi már némileg történelminek nevezhető, legfeljebb hétezer esztendő. Kifejtette végül előadó a multak tanubizonyossága nyomán az ember örök fejlődésének hitét. A mindvégig érdekfeszítő, sok színes és tanulságos képben bővelkedő előadásért meleg elismeréssel adózott a közönség. Az estét a kamarazene kvartettje fejezte be, ezuttal is bizonyosságát adva zenei hivatottságának.

— **A SAC műsoros estje.** A sátoraljaujhelyi Athletikai Club március hó 13-án tartja a városi színházban műsoros estjét. A Mattyasovszky Kálmán elnöksége alatt álló rendezőbizottság, a Club hagyományaihoz híven ezuttal is nívós műsorral lép a közönség elé. Legjobb műkedvelőink elő-

adásában színre kerül Vaszary bohózata „Braun ki lesz csapva“, egy Hacsek és Sajó tréfa „A Hungária kikapott“. Egyed Zoltán kis színpadi játéka, a „Szerződés“. Tarkítja a műsort ének, tánc és zeneszám is.

— **Március 15. ünnepe Sátoraljaujhely városban.** Sátoraljaujhely megyei város közönsége a magyar szabadság újjaszületésének emléknapján, március 15-én, délután 4 órai kezdettel a városi színházban hazafias ünnepélyt rendez. Az ünnepélyen az Ipartestületi Dalárda énekszámokkal szerepel, Petrasovszky Leó igazgató tanár tb. kanonok saját ünnepi versét, míg Horváth Melinda Gyula diák versét szavalja. A megnyitó beszédet dr Domján Elek ág. ev. főesperes, az ünnepi beszédet dr Szirmay István vm. főügyész mondja. A Kamarazene társaság Kéler Béla „Alföldi bucsuhangok“ című darabját játsza. Este a Vigadó dísztermében társasvacsora.

— **Kulturdélután** A Zempléni vármegyei Nemzeti Kaszinó hetedik kulturdélutánját folyó hó 11-én (szombaton) délután 6 órai kezdettel tartja meg. Előadást tart „Küzdjünk a lethargia ellen“ címmel Szepesi Bódog kegyesrendi rg. tanár. Meczner Tiborné két dalát (Kuruc dal és Kassa város . . .) éneklie az Ipartestületi Dalárda kettős kvartettje. Az előadásra vendégeket szívesen lát a kaszinó vezetősége. A belépés ingyenes.

— **Ítélet a tiszakarádi gyermektragédia ügyében.** A sátoraljaujhelyi kir. törvényszék pénteken tárgyalta Kerékgyártó Mátyás tiszakarádi kisbirtokos és két fiának bűnügyét, akiket gondatlanságból elkövetett emberölés vétségével vádolt a kir. ügyészség. A vád szerint mindhármuk gondatlanságából következett be a mult év november 16-án a 10 éves Kerékgyártó Gyula halála, akire, mint azt annak idején megírtuk, István nevű bátyja tréfából ráfogta az édesapja fegyverét a melyről nem tudta, hogy töltve van s a fegyver elsült és a golyó a legkisebbik Kerékgyártó fiut érte, halálos sebet ejtve rajta. A törvényszék a fennforgó enyhítő körülmények figyelembevételével, büntősen mondta ki mind a három vádlottat a vádszerinti vétségben és ezért Kerékgyártó Mátyást 60 pengő, Kerékgyártó Vendelt 40 pengő pénzbüntetésre, Kerékgyártó István fiatalkorot pedig dorgálásra ítélte.

— **Március 24-én elárverezik Windischgrätz Lajos herceg birtokát?** — A Pesti Tőzsde írja: A Magyar Földhitelintézet kérelmére a sárospataki kir. járásbíró mint tkvi hatóság közel 3000 angol font tőkekövetelés és járuléka behajtása végett árverést rendelt el a herceg sárospataki birtokára. Az árverést márc. 24-én délelőtt 9 órakor tartják a járásbíró hivatalos helyiségében

— **Asztali teniszszereink legjobb sikere.** A Debreceni Torna Egylet által rendezett kerületi asztali teniszversenyen a S. Máv. Sp. Club játékosai is részt vettek és dacára a debreceni, kisvárdai és nyiregyházi rutinizott játékosok erős konkurenciájának, ismét dicséretes eredményt értek el. A férfi egyesben ugyanis Molnár Pál 32 induló között az első helyezett II-ik helyezést nyerte el, míg a Molnár Pál—Kluger László páros a férfi-páros versenyben egy kis balszerencse folytán szorult csak le a II-ik helyre. Az ifjúsági egyest 24 induló között Kluger László nyerte meg, míg a II. osztályú férfi egyesben 18 induló között Szepesy Károly második lett.

— **Meghívó.** A SAC 1933. évi március hó 5-én délelőtt 11 órakor a Vármegyeháza a kisgyűlési termében tartja évi rendes közgyűlést, melyre t. tagjait ezúton tisztelettel meghívja. Tárgyszorok: 1. Elnöki megnyitó. 2. 1932. évi zárszámadásról szóló jelentés. 3. 1933. évi költségvetés tárgyalása. 4. Szakosztályvezetők évi jelentése. 5. Általános tisztújítás. 6. Esetleges indítványok.

Sátoraljaujhely, 1933. márc. 24.
Vezetőség.

— **Áramszolgáltatási szünet.** Folyó hó 5-én vasárnap reggel 6 órától délután 4 óráig az áramszolgáltatás a füstcsatorna tisztítása és egyéb javítások miatt szünetel.

— **Mi az a hollywoodi bemutató?** Budapesti levelezőnk írja: A fővárosi lapok napokon át telve voltak azzal, hogy a Radius Metro Filmpalota Vicky Baumnak, az ismert német írónőnek, Grand Hotel című regényét filmen, hollywoodi bemutató keretében mutatja be a főváros közönségének. A Hollywood-premier a múlt héten folyt le valóban különleges külsőségek között. Rendörkordon vette körül a színházat, amely előtt az utcát hatalmas reflektorok vonták fényárba és a kordon mögött ezernyi tömeg tolongott, hogy nézze az előadásra érkező előkelő közönséget, amelyet az előcsarnokban egy mikrofon előtt Petschauer Attila, az ismert vivóbajnok fogadott és konferált be a nézőtéren ülő és a színház előtt álló közönségnek. Az estélyi ruhás előkelő közönségeről hangosfilm is készült és ebben az ünnepi hangulatban Makay Margit, a vizsínházi előadás egyik sikeres résztvevője vezette be néhány emelkedett szóval az ünnepi előadást. Az előadás a hét sztár filmje, a Grand Hotel, amelyben Greta Garbo, Joan Crawford, Lionel és John Barrymore, Lewis Stone, Wallace Beery és Jean Hersholt játszik a főszerepet, frenetikus siker aratott és természetesen azóta is zsufolt házak mellett kerül napnap után bemutatásra.

— **Megjelent a Milliók Könyve új száma: Szeredi regénye.** Egy nagykonceptiójú tízletember áll Szeredi regényének középpontjában, akit azonban hír, dicsőség, pénz nem elégit ki. A Milliók Könyve szerkesztősége büszke arra, hogy új magyar író avathat teljes értékű szerzővé sorozatában. Az új könyv ára is csak 20 fillér, kapható mindenütt. Minden számhoz keresztretjérvény értékes díjakkal, melyekre mindenki egyforma eséllyel pályázhat, aki beküldi a retjérvény megfajtást a Milliók Könyve szerkesztőségébe. Előfizetési díja negyedévre, 13 regény 2.40 pengő.

— **J. B. Osborne, Amerika budapesti főkonzulja nyilatkozik a chicagói világkiállítás szépségversenyéről a Színházi Élet új számában.** A chicagói világkiállítás és az ezzel kapcsolatos szépségversennyel már nemcsak a rendezőség foglalkozik, hanem a megrendezésbe belekapcsolódott Amerika külképviselete is. Budapesten John B. Osborne, az USA főkonzulja foglalkozik a világkiállítással és ő nyilatkozik a Színházi Életnek. Incze Sándor hetilapjának új számában cikket írtak még Kosztolányi Dezső, Hatvany Lili, Wilhelm Stekel, Nadas Sándor, Incze Sándor, Farkas Imre, Erdős Renée. Darabmelléklet: A kaméliás hölgy. A 260 oldalas Színházi Élet ára 60 fillér. Előfizetési díj negyedévre 6.50 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VII. Erzsébet krt. 7. A Színházi Élet minden héten pénteken jelenik meg.

— **Megjelent a Magyar Asszony márciusi száma.** A Magyar Asszony márciusi számában, Berta Ilona és Ágoston Gézáné cikkei áldoznak Apponyi gróf emlékének. Balatoni Farkas Alice szindarabot. Magyarádi Boross Gusztávné legendát, Kinizsi Andor, Rakovszky Menyhért. Nagy Méda verseket, dr Madarász Erzsébet, N. Ordódy Paula cikkeket írtak, Thiring Gusztávné pedig recepteket. Szerkesztőség és kiadóhivatal Bpest. VII. Rózsa-u 23.

Városi Mozi

Márc. 7—8-án, kedden—szerdán
Száguldó élet
(Union depot)
Amerikai tükörkép 10 hangos felv.
Főszereplők:
Douglas Fairbanks, Joan Blondell.

Márc 9-én, csütörtökön
csak felnőtteknek!
Lányok a viharban
Nyolc gonoszlány története 8 felv.
Főszereplők:
Karin Hardt és Theodor Loos.
Péntek—szombat—vasárnap
Paprika kisasszony
Vidám történet 10 hangos felv.

Automobil fékberetét

előállító elismert márkájú magyar gyár helybeli egyedárúsító, a vármegyére kiterjedő

körzetképviselőt keres.

Ajánlatokat „Jól bevezetett 47624” jellegűre Blockner J. hirdető irodájába, Budapest, VI, Vilmos császár-ut 33. kérünk.

Hírek a gödöllői világjamboree-ről

A Gödöllőn megtartandó jamboree olyan világeseménye lesz a cserkészéletnek, hogy szükségesnek látjuk annak előkészítő eseményeiről olvasóközönségünket is időnként tájékoztatni.

Tekintettel arra, hogy a jamboreen városunk cserkészcsapatai is résztvesznek, közléseink jövő számunktól kezdve a házi csapatok előkészületeiről is intenzív tájékoztatást fognak adni.

§ Panamisták a Jamboreen! Ez nem közönséges panama lesz. Háttér az, hogy a panamaiak most jelentkeztek a Jamboreera és 12 fővel fognak a gödöllői világtáborozáson résztvenni.

§ A Jamboree területén furt új artézi kut megkezdte működését és jó minőségű bőséges víztartal-mával hozzájárult ahhoz, hogy az eddigi — a szükségletet mintegy négyszeresen meghaladó vízmenynyiség annak ötszörösére emelkedjék.

§ Az új angol Jamboree-tájékoztató füzet megjelent és azt a közeli napokban fogják a külföldi szövetségeknek szétküldeni. Ugy-szintén a magyar nyelvű tájékoztató is elhiagya már a nyomdát.

§ A Jamboree látképének az érdekességét növelni fogja az, hogy a sátorok nem egy mintájúak lesznek, hanem minden i olyan sátorot ver fel, amelyet izlése és... budgetje enged.

§ Az angol kontingensen belül több dominium és gyarmat küldi csapatát a Jamboreera. Így Ausztrália 150 fővel, Ir szabadállam 50, Délafrikai Unio 100, India 170, Kanada 10—15 fővel képviselteti magát. Ezenkívül a birodalmon kívül működő angol csapatok is jelentkeztek, így például Palesztina 1, Párizs 12, Gylon 12, Panama pedig szintén 12 cserkészt küldi a Jamboreera.

TÖRKÖLYFŐZŐ SZÖVETKEZET RUM ÉS LIKÓRGYÁR SÁROSPATAK.

Mindennemű égetett szesz ital legolcsóbb beszerzési forrása.

Kiszolgálás nagyban és kicsinyben.

Gyártmányal:

Rum,
likőrök,
cseresznye, barack,
szilva, törköly és egyéb pálinkák.

Árverési hirdetemény.

A sátoraljaujhelyi m. kir. fővámhivatal közhírré teszi, hogy Sátoraljaujhelyben a m. kir. fővámhivatal Rákóczi-ucca 76. sz. alatti helyiségében 1933. évi március hó 9-én 16-án és 22-én délután 2 órai kezdettel 97 kgr. textil, 4 kgr. tea, 1 drb. téli kendő, 2 férfi sapka, 1 férfi nadrág és 3 pár cipő kerül árverés alá, amelyre az árverezni szándékozókot meghívja.

Figyelmezteti az árverezni szándékozókot, hogy az első árverési napon csupán a kikiáltási ár mellett, míg a második árverési napon ettől függetlenül fogja a fent felsorolt árukat eladni.

A vevő fél köteles a vételárat, az esedékes vámot és egyéb illetékeket azonnal készpénzben befizetni.

364/1932. vh sz.

Árverési hirdetemény.

Phönix Általános Biztosító r. t. végrehajthatónak 165 P 24 f tőke, ennek 1931. évi szeptember hó 1. napjától járó 5% kamata és eddig összesen 67 pengő 90 fillér perköltség erejéig a végrehajtást szenvedőnél 1932. évi április hó 12-én bíróság le(fel)foglalt és 2200 P-re becsült ingóságokra az árverést — azon foglaltatók követelése erejéig is, akik törvényes zálogjogot nyertek — elrendelem, annak Sátoraljaujhelyben Petőfi-utca 2. sz. alatt leendő megtartására 1933. évi március hó 8 ik napjának d. e. 1/211 óráját tűzőm ki, amikor a foglalás alatt levő butorokat legelőbbit igénynek készpénz fizetés mellett, de a becsérték 2/3-án alul nem adom el.

Az esetleg fizetett összeg a követelésbe betudódik.

Vevő köteles fizetni a forgalmi adótt is.

Sátoraljaujhely, 1933. febr. 15-én.

Gáll Vilmos
kir. járásbírósi végrehajtó.



A Futor eredeti gyári áron beszerezhető Fest Zoltán drogériájában Sátoraljaujhely.

Megjelenés
készszerdán é
Szerkesztés
kiadó
Sátoraljaujhely
(Vármegyeháza)

MTI kirendelt

Március

évforduló
nelmének
val, megp
héz gond
élet és ha
tott magy

Elrepül
rég gond
Eltűnt a
gása, az if
elvesztette
lyet a hiv
gyarok sz
nyiszor s
mogén e
jadzása v
gyarság é

A naiv
ben, az op
és határtal
megpróbál
mókja, a
ívelő nem
álomképe
trianoni é
lyába.

Ma is a
szív, de m
kép szere
a szemek
ész máske
ban, mik
bércek föl
nap, Dév
vóra, fenn
csucsán tu
és az Ad

Másképp
Tiszántul
Komárom
helynél va
innen dél
tön fölöt
idusának

A láng
ma nem
való vers
értelmű
magyar j
szála tap
tükrében
akinek jel
kor tapos
kárhozott
szabadon
szolgaföld
nak.

Elmulta
ciusi ün
multak d
tünk, am
nagyjaink